

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. Imprenta Balear. Rullán, hermanos. (García.) MAHON. Orfila. (D. Domingo.) VIZCA. Cabot. Sale todos los días por la tarde, excepto los sábados.

EL BALEAR

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.	
En Mallorca	8 rs.
En Menorca é Ibiza franco de porte	10 rs.
En los demas puntos del Reino, id. id.	12 rs.
Cada numero suelto	1 rl.

PALMA. — MÁRTEZ 3 DE NOVIEMBRE DE 1850.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(De la España.)

Segun anunciamos en uno de nuestros números últimos el conde Pinelli que ha ido á Roma con la mision de arreglar las cuestiones pendientes entre el gobierno de Cerdeña y la Santa Sede, se ha retirado sin haber adelantado cosa alguna. El 11 por la mañana llegó á Florencia de tránsito para Turin.

Al leer ciertos periódicos de Paris, no se necesita estar dotado de gran dosis de sagacidad para descubrir que el gobierno de Cerdeña apela á la prensa para predisponer á su favor la opinion pública. El medio no puede ser mas legítimo, y no seremos nosotros ciertamente los que le condenemos. Lo único que no aprobamos es que no hable con franqueza y que en vez de hacer gran gasto de generalidades, no esponga lisa y sencillamente los hechos. Este seria el mejor camino por donde podria llegarse al descubrimiento de la verdad. Uno de los periódicos á que aludimos se lamenta de que la Santa Sede haya rechazado definitivamente las proposiciones de paz y conciliacion que le fueron presentadas por el conde Pinelli; pero como nada se dice acerca de la naturaleza de las proposiciones, no sabemos si realmente eran pacíficas y conciliadoras, por manera que con la misma razon que el periódico parisiense podríamos nosotros lamentarnos de que el gobierno piemontés no haya presentado proposiciones de paz y conciliacion. Y al expresarnos así no nos faltarian razones en que apoyar nuestros asertos. Por de pronto pueden invocarse las circunstancias en medio de las cuales se han llevado á cabo los destierros de los arzobispos de Turin y Cagliari. Estaba el conde Pinelli en Roma cuando se formó causa á los dos prelados, y si el gobierno hubiera tenido realmente intenciones pacíficas y conciliadoras, parece natural que hubiese hecho todo lo posible para no agravar mas la cuestion. Lejos de proceder así ha obrado con todo rigor, haciendo ejecutar sin la menor demora ni dilacion unas sentencias que nada tienen de equitativas.

Es muy singular la jurisprudencia de que el gobierno piemontés hace uso cuando se trata de proceder contra el clero. Despues de haber proclamado una y mil veces que las leyes Siccardi han reemplazado á las antiguas, y que el clero debe quedar sujeto al derecho comun, hace uso alternativamente de unas y otras segun conviene mejor al propósito que se propone alcanzar. Así, pues, en la primera causa formada á Monseñor Franzoni se le juzgó con arreglo á las leyes Siccardi, y en la última se ha exhumado la antigua legislacion, que es enteramente igual á la que rige entre nosotros para los recursos de fuerza. Dos objetos debió proponerse el gabinete piemontés al apelar á tales medios: conseguir la condenacion del arzobispo y evitar que la Santa Sede reclamase contra la legalidad. Este solo hecho indica suficientemente que no abrigue aquel gobierno los sentimientos de paz y conciliacion que hablan sus panegiristas. El que desea la paz tiene por necesidad que sacrificar algo de su derecho, y el gabinete de

Turin lejos de proceder así abusa del derecho haciendo á los eclesiásticos de peor condicion que á los demas ciudadanos. Si rigen las leyes Siccardi, no debe apelarse á las antiguas, y mucho menos tomar de ellas toda la parte penal desconociendo ó recusando la que es favorable al clero.

Ante el hecho de la retirada del conde Pinelli toda discusion sobre los puntos que acabamos de indicar, es completamente inutil. Lo que ahora importa saber es el giro que tomarán las desavenencias de que nos vamos ocupando. Por nuestra parte abrigamos todavia la esperanza de que no se llegará á un rompimiento estrepitoso. La Santa Sede que en todos tiempos ha obrado con suma circunspeccion, no podrá menos de hacerse cargo de las circunstancias difíciles en que se encuentra el Piemonte, y en tal concepto estamos seguros de que esperará á que llegue la época en que se hayan calmado las pasiones y pueda ser escuchada la voz de la razon. En las circunstancias actuales está todavia muy fresca la herida de la guerra de la independencia, y es probable que el gobierno no tenga suficiente fuerza para acallar los clamores de los que acusan al clero de haber presenciado con cierto secreto placer los desastres de Somma, Campagna y de Novara.

Dos partidos son los que en la actualidad celebran el rompimiento de las negociaciones con la Santa Sede: el partido demagógico y el partido absolutista. El primero espera que este será un motivo mas para que se mantenga viva la llama revolucionaria y que en su día pueda estenderse por los demás estados de Italia. El segundo lo presenta como una demostracion de que con el sistema constitucional no puede existir paz duradera ni tranquilidad para la conciencia. Uno y otro quieren hacer de disciplina eclesiástica una cuestion puramente política, y uno y otro esperan por este medio llegar á la realizacion de sus planes. Es claro que uno de los dos está engañado, y en nuestro juicio no es otro que el absolutista. No son las tendencias de la época actual hácia el retroceso, y á menos que no se halle resignado á pasar el Rubicon no comprendemos como el partido absolutista puede hacerse la ilusion de creer que está cercano el día en que dominen sus principios.

(Del mismo.)

El ruido, la alarma y los temores que en estos últimos días nos llegaban de Paris con motivo de los vivas dados en la revista de Satory, se han disipado casi por completo. El presidente de la república y la comision permanente de la Asamblea se han reconciliado, si reconciliacion cabe entre dos poderes que la Constitucion ha colocado en situacion perenne de rivalidad y antagonismo. Creemos por lo tanto que la avenencia no será mas que momentánea, bastando cualquier motivo para provocar un choque, y tanto se irán sucediendo, que por último llegará á presentarse uno en que el presidente y la Asamblea luchan abiertamente hasta quedar el campo por el uno ó por la otra.

Esto es lo que regularmente llegará á

sucedir el día menos pensado, y ya hubieramos acontecido si la Asamblea no contase en su seno hombres de larga esperiencia y de maduro consejo pertenecientes á todas las fracciones políticas en que se halla dividido el pais, los cuales han servido hasta ahora de mediadores en los diferentes conflictos que se han presentado. En esta lucha constante no conseguirá probablemente el triunfo el que tenga mas razon, sino el que esté dotado de mayor audacia. Examinando la naturaleza y la condicion de cada uno de los dos poderes, la ventaja parece hallarse del lado del presidente, cualquiera que él sea. En primer lugar, tiene á su favor la unidad, que en los momentos críticos vale mucho mas que la representacion colectiva: en segundo, dispone de todos los elementos constitutivos del gobierno; y en tercero, la causa por la que puede comprometerse tiene una gran parte de personal. La Asamblea por el contrario no goza de ninguna de estas ventajas; su única fuerza estriba en el principio que representa. En otros tiempos pudieron hacerse en nombre de la nacion cosas portentosas; la Convencion no invocó otro para levantar y organizar caudales ejércitos, arrojar de su territorio á los extranjeros y llevar sus armas victoriosas á casi todas las naciones de Europa. Pero en el día, despues del sinnúmero de Constituciones y de Asambleas que han ido gastándose unas en pos de otras, no creemos que el pueblo se halle muy dispuesto á sacrificar su reposo y su vida por un principio tan controvertible que todavia no se halla generalmente aceptado. Y aun cuando las masas estuviesen penetradas del mismo espíritu y de los mismos sentimientos que las del tiempo de la Convencion, no creemos que respondiesen jamás á las escitaciones de la mayoría actual de la Asamblea. A esta mayoría no le es permitido levantar otro estandarte que el del orden, y como ese mismo es el que enarbola Luis Napoleon, es muy probable que en el día de un conflicto se inclinasen mejor á este. Porque esta confusion de hombres y de ideas que se halla personificada en la mayoría de la Asamblea, alimenta una infinidad de repugnancias que debilitan mucho su fuerza. El día en que realmente se viese comprometida su existencia ¿saldrían los republicanos á defender á Mr. Molé y á Mr. Berryer? ¿Tomarian los conservadores las armas para sostener en sus puestos á Mr. Carnot y á Mr. J. Favre? ¿Comprometerian los legitimistas sus vidas en favor de Mr. Thiers y de Mr. Odilon Barrot? Es probable que nadie llevase la tontería ó la generosidad hasta tal extremo, y en este supuesto si alguno se lanzase á la palestra seria únicamente para defender su propio interés, ó con la esperanza de que el cambio se verificase segun sus deseos. Toda iniciativa de resistencia por parte de la Asamblea provocaria irremisiblemente y desde el instante mismo un movimiento revolucionario en que seria ella la primera víctima. Sucederia ni mas ni menos lo que sucedió en 1840: la oposicion de la Cámara de los diputados creyó que podia impunemente propagar la agitación so pretexto de velar por la conservacion de un derecho constitucional; la guardia nacional de Paris cometió la imprudencia de asociarse al movimiento, y el resultado de todo fué que contra su volun-

tad y cuando menos lo esperaba se encontró con que la república se hallaba instalada en el *Hôtel de Ville*. No es de presumir que la mayoría actual de la Asamblea se atreva á repeler el ensayo de 1848; pero si por una aberracion, inadmisible en personas experimentadas, le repitiese, bien puede asegurarse que el socialismo se deslizaria como se deslizó la república.

Así es como nosotros comprendemos el actual estado de la Francia. Creemos que el verdadero representante del orden es el presidente de la república, y que la Asamblea no tiene mas eleccion que apoyarle ó declararse en favor de la revolucion. Si adoptase este último partido, sus palabras encontrarían eco en las cohortes de perturbadores y anarquistas que encierra la capital, y la revolucion quedaria consumada. Lo probable es tambien que fueran los primeros víctimas los que la hubiesen provocado. No es de presumir que la mayoría actual de la Asamblea esté en ánimo de correr semejantes aventuras, y por eso creemos que irá conllevándose lo mejor que pueda con el presidente, hasta tanto que la Divina Providencia, en sus inescrutables designios tenga por conveniente poner término á ese estado precario, angustioso y amenazador en que se encuentran nuestros vecinos. Todo el mundo anda actualmente en busca de soluciones, y hasta ahora no se ha encontrado ninguna que sea razonable. Seria por lo tanto temerario que nosotros, lejos del principal teatro de los sucesos, tuviésemos la pretension de haber descubierto lo que nadie divisa.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

FRANCIA.

Paris 20 de octubre.

Mr. Chambolle, individuo de la comision permanente, y director del periódico *El Orden*, se ha decidido por fin á levantar una punta del velo que cubre todavia los acuerdos de la citada comision acerca de los sucesos que siguen llamando la atencion pública en Paris. He aquí como se explica Mr. Chambolle:

«Advertida (la comision) por la notoriedad pública y por las relaciones ciertas de muchos hechos de naturaleza alarmante y que al parecer se reproducian de una manera sistemática, examinó en cumplimiento de su deber, si habia llegado el caso de convocar la Asamblea. Despues de una detenida discusion acordó la comision que no consideraba urgente la convocatoria, consignando los motivos ó considerandos en el acta de la sesion de aquel día. Resulta, pues, de lo dicho que la comision ha deliberado simplemente sobre la cuestion de convocatoria de la Asamblea, y que ha consignado en el acta los motivos que dieron lugar á la proposicion.»

De consiguiente cuanto se ha dicho sobre el particular por los periódicos, incluso el famoso artículo del *Constitucional*, reproducido por el *Monitor*, todo es inexacto.

Hoy se habla mucho de otro artículo del *Constitucional* relativo al general Changarnier, firmado por Mr. Veron, amigo íntimo del Eliseo.

«Luis Napoleon Bonaparte, dice, tiene un privilegio de cuna que ninguna otra persona puede conquistar, y lleva un nombre que hace cincuenta años ha llenado todo el universo y permanece unido á la gloria de la Francia. El ge-

neral Changarnier podrá no tener quien le iguale en nuestro ejército; pero tiene ciertamente rivales que le contrarrestarían su gloria y cuestionarían sus títulos. Luego confiesa la disidencia que existe entre los generales de Hautpoul y Changarnier y deja entrever que le merece su preferencia el ministro sobre el comandante general.

No es probable que Mr. Changarnier acepte con gusto los dudosos elogios de Mr. Veron, y no creemos tampoco que el artículo en cuestion sea á propósito para restablecer la buena armonía entre el Eliseo y Mr. Changarnier.

Hablando una carta que tenemos á la vista acerca del mismo artículo, se expresa así: «El artículo del *Constitucional* tiene por objeto preparar la opinión para el reemplazo del ministro de la guerra Mr. Hautpoul, y dar á conocer á Mr. Changarnier las condiciones bajo las cuales consentiría el presidente de la república continuar dispensándole su confianza. Dicho artículo, aunque firmado de L. Veron, es ya notorio que es obra de otra pluma. Desde que la Asamblea autorizó en cierto modo á Mr. Changarnier para decir á propósito de la ley de tres millones de dotación presidencial, que á su mediación é influencia se concedieron, desde entonces, repetimos, el general Changarnier es una sombra para el Eliseo. La utilidad de sus servicios es una cosa, su protección es otra. La actitud por él tomada en la comisión permanente con motivo de las revistas militares y de las aclamaciones inconstitucionales que señalaron á aquellas, ha aumentado la aversión que ya se le tenía. Hace algunas semanas que en el Eliseo se decía que no se necesitaban protectores: hoy se adelanta mucho más, diciendo que no se toleran dominadores. Se aceptará la adhesión de un servidor desinteresado; pero no se sufrirá un concurrente, un rival. Así pues no solo no se quiere que el general Changarnier sucie por su propia cuenta con la presidencia en 1852, sino que se le exige que se decida á ayudar al actual presidente, de quien tiene, se dice, el mando superior que ocupa, para que obtenga la prolongación de sus poderes.»

El consejo de ministros se reunió ayer al medio día en el palacio del Eliseo bajo la presidencia de Mr. Luis Napoleón. El ministro de negocios extranjeros acudió á las once y media. Hablase de diferentes deliberaciones importantes que han ocupado al consejo sobre los asuntos de Alemania y sobre varias cuestiones interiores que serán sometidas á la Asamblea.

La situación de la Hesse-Electoral, que no puede prolongarse sin peligro, y acerca de cuya solución la Francia está de acuerdo con la Inglaterra, fué especialmente el asunto de las resoluciones que deberán concurrir á abreviar la conclusión.

Circulan rumores de haber sido convocada á domicilio la comisión permanente de la Asamblea, á consecuencia del artículo insertado en el *Constitucional* sobre el general Changarnier y del cual ya hemos hablado. Trátase nuevamente de la absoluta necesidad, de la inmediata convocación de la Asamblea nacional.

La policía ha descubierto en París una secta de *bequines* y *bequinas*, la cual trata de restablecer las antiguas sectas de este nombre: el nuevo fundador de la secta es un tal Digonnet, preso en la actualidad por vago en la cárcel de Clermont. Estos sectarios predicán el desprecio del trabajo, la anulación del matrimonio, y en sus reuniones abominables apagan las luces, gritando: «¡Abajo el pudor!» No sería de extrañar que estos sectarios que son electores, diesen sus votos á Mr. Eugenio Sue!!!

El mundo diplomático espera mucho de la hábil intervención diplomática del príncipe Esterhazy, embajador de Austria en Roma, para arreglar el desacuerdo existente entre las cortes de Roma y de Turin.

El príncipe debe salir inmediatamente para conferenciar con el ministro de negocios extranjeros de su nación, acerca del objeto referido.

En el mundo diplomático van adquiriendo crédito los rumores de que el emperador Nicolás trata de erigir á favor de su hijo un rei-

no independiente de la Polonia, del cual formarían parte todas las poblaciones eslavas, formando un reino poderoso.

Segun la *Gaceta de Francia* acaba de llegar á París un sobrino del ministro de negocios extranjeros de Prusia, encargado, segun se dice, de una misión especial cerca del gobierno francés. El gabinete de Bertin ha enviado á este diplomático para asegurarse del pensamiento de la Francia en el caso de estallar una guerra entre el Austria y la Prusia.

Las últimas comunicaciones que se han cruzado entre los ministros de negocios extranjeros de Viena y de Turin, indican que el gabinete piemontés está dispuesto á no continuar en el camino de las hostilidades.

La verdad en su lugar. Entre las cortes de Viena y de Turin, se trata al parecer de adoptar un *mezzo termino*. Se dice que «los dos venerables arzobispos de Turin y de Cagliari podrán regresar á los estados piemonteses, conservarán sus diócesis como a titulares; pero dentro un plazo prefijado por las potencias interventoras, los dos preladados serán reemplazados por un coadjutor á fin de dar tiempo á las pasiones políticas para que se calmen. Por nuestra parte damos muy poco crédito á esta versión que referimos únicamente para que nuestros lectores no ignoren cuanto se refiere sobre el particular.

Escríben de Turin el 17 de octubre, confirmando lo que ya sabíamos de que Mr. Pinelli ha regresado de Roma sin haber podido ponerse de acuerdo con la comisión de cardenales sobre ningún punto. Mr. Galvagno, ministro del interior, al observar que se pretende ir demasiado lejos, y que Mr. Siccardi trata de proponer proyectos de ley para la confiscación y la venta de los bienes de los conventos y del clero, habla de renunciar su cartera. Para el caso de que fuere aceptada la d. misión, será reemplazado probablemente por Mr. Pinelli.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 25 de octubre.

Al despedirse de Alicante el señor Campoamor, ha recibido en el mar una ovación tan entusiasta, que merece por su poética originalidad que la consignemos en nuestras columnas.

Un islote situado á una milla de la costa entre Villajoyosa y Benidorm fué el punto que eligieron sus amigos para despedir al señor Campoamor. Apenas se tuvo noticia de que salía con el vapor de guerra el *Vigilante*, surtieron de las dos villas expresadas hasta el número de diez barcos, que conducían á su bordo la música completa de Villajoyosa, una porción de figuras de fuegos artificiales, una mesa cubierta ricamente de dulces y licores, y sobre unas 40 personas de las más notables de la marina; desembarcaron estos en el islote, y muchas subieron á la cumbre para divisar con más facilidad cuando se aproximase el *Vigilante*. Se le vió, por fin, aparecer en medio de las tinieblas de la noche, algua tanto enrarecidas por multitud de hogueras que flameaban en la costa y en el espesado islote; y tal era el ansia que tenían de saludar personalmente al diputado por Lucena, que todos se arrojaron con precipitación á las embarcaciones, y no fué poca fortuna que no zozobrase algun barco ó cayera al agua alguna persona; por último, llegaron el vapor, y sin reparar en nada, subieron á su bordo.

Después de algunos minutos, el vapor ancló en una pequeña rada que hay á un cuarto de legua al E. de Benidorm, y los barcos conductores de los fuegos artificiales se alejaron prudentemente para evitar el riesgo de que se prendiese fuego á la santa Bárbara del *Vigilante*. Entonces se presentó una escena cuyo efecto no puede comprender el que no la ha visto. Las mil luces de diferentes colores que fulguraban tranquilas ó vagaban autojadizamente, se reflejaban centuplicadas en las apacibles aguas del Mediterráneo, que apenas se atrevían á besar suavemente los costados de los buques, y el débil murmullo de las olas, que parecia un ge-

mido prolongado de placer, y la calma imponente del mar, formaban un agradable contraste con el chisporroteo de los cohetes, con los acenos armónicos de la música, con el estampido del cañon y con los gritos de júbilo que llenaban los aires.

Terminados los fuegos artificiales, fué invitado el señor Campoamor á trashedarse al barco que llevaba la mesa de que hemos hablado; pero el comandante del vapor quiso rivalizar en galantería con los obsequiosos caballeros y á todos se les sirvió en la cámara del *Vigilante* una abundante cena.

De una revista de san Sebastian que publica la *Cronica de Guipúzcoa* del 21 tomamos las siguientes noticias:

«La última semana no ha sido tan escasa en acontecimientos como ordinariamente lo son en este tiempo de calma y de tranquilidad. Los partidos de pelota, esa diversion predilecta del país traen consigo mucha animación y bullicio por el gran número de personas que concurren anhelantes por ver quien maneja el guante con más destreza, quien mide el espacio que la pelota recorre en la atmósfera con más exactitud, y, por último, quienes de los contrincantes son los que ganan.

La concurrencia del viernes fué más numerosa que la del día anterior. Presentáronse en plaza los lidiadores que antes habían acreditado exhibiendo las partidas de bautismo, no pasar ninguno de 20 años. Su salida á la plaza agradó desde luego, pues la apostura de los mozalvetes revelaba sus buenas disposiciones, y daba lugar á creer que el espectáculo seria ameno. Fué en efecto, si bien no para todos, pues los que habían puesto por los azpeitianos perdieron las cantidades atravesadas, porque la habilidad ó la suerte estuvo constantemente al lado de los de san Sebastian. Todos los del partido vencedor estuvieron felices; pero en particular el retador hizo 29 pasas, la mayor parte á boleó.

Por lo demás, nada ha ocurrido notable. La atención pública está fija en la realización de los proyectos de mejoras que se anuncian.

Unos creen que ya están paseándose en el nuevo muelle; otros que oyen los silbidos de la plaza de toros; quien ve entrar una diligencia por una puerta y salir por otra distinta; en fin, son tantas las mejoras que se tratan de introducir, que no hay tiempo bastante para pensar en todas. Paciencia, queridos lectores; no se ganó Zamora en una hora. Todo vendrá con el tiempo; pero segun el rum rum que ha llegado á nuestros oídos, antes que se empiecen todas esas obras, tendreis una compañía lírica que vendrá á haceros pasar las noches de enero más alegremente de lo que esperabais. Los bailes se presentan muy animados, y es de esperar que se aumente la animación á medida que el frío se vaya dejando sentir.»

Leemos en la *España*:

La comisión española que ha de entender en la navegación del Duero se compone del señor Argüelles, oficial del ministerio de Comercio, y de los señores Ortíz Gallardo y Arteaga, diputado el uno y propietario el otro de la provincia de Salamanca.

El Sr. Argüelles ha salido hoy por la mañana de Madrid con dirección á esta última ciudad, donde se reunirá con sus dos compañeros para trasladarse á Oporto, donde á la hora presente se hallará la comisión portuguesa.

Mil y mil veces hemos tenido ocasion de poner de manifiesto la importancia de un arreglo como el que nos ocupa, de alta y reciproca conveniencia para las dos naciones hermanas que forman la península ibérica, y ¡ojalá que el gobierno, mirando el punto de nuestras relaciones con Portugal bajo un aspecto general, trabajara por estrechar todo lo posible los vínculos con que la naturaleza ha unido á ambos pueblos! Las vías de comunicación, hoy tan escasas y difíciles, los aranceles y otros varios ramos de la administración presentan un vasto campo para

conseguir el objeto que hemos indicado, y que todos los portugueses y españoles sensatos deseamos.

Ha sido nombrado cónsul de los Estados Unidos en Santiago de Cuba Mr. William Newton Adams.

Anoche se verificó la anunciada reunión en casa del señor marques de Molins, ministro de Marina, con objeto, segun saben nuestros lectores, de oír á la ciega improvisadora de Manzanares. La desventurada poetisa dejó admirados á los circunstantes por la facilidad y soltura con que improvisó ovillos, décimas y sonetos, siendo notabilísimo, por su expresión y por su sentimiento, uno de los últimos, en que pinta su triste condicion. El Sr. Roca de Togores, que llamando á su casa á la célebre improvisadora habia dado una muestra de que no olvidaba que es y ha sido aventajado alumno de las musas, dió despues otra prueba de su filantropía y noble corazón haciendo extender un memorial al señor comisario de Cruzada, pidiendo una pensión para la desvalida ciegucecita, el cual fué firmado por todos los presentes, que eran el duque de Rivas, su hijo el joven marques de Anñon, los señores D. Juan Nicasio Gallego, Donoso Cortés, Gil y Zárate, Breton de los Herberos, Ochoa, Rubí, Esteban Collantes, Escosura, Segovia, Canete, Navarrete, García Luna, Amador de los Ríos, García de Quevedo, Nocedal, Fernandez Guerra, Alfaro y otros que acaso no recordamos. Presentada esta solicitud por el señor marques de Molins, y apoyada sin dudar por el Sr. Bravo Murillo, que tambien estaba allí, es seguro que se cumplirá el hidalgo pensamiento del primero y las nobles intenciones de los firmantes.

Luego, cuando la ciegucecita se hubo retirado, no sin dar las gracias al señor ministro y á la bella marquesa su esposa por la bondad é intereses que la habían manifestado, el famoso improvisador italiano, Sr. Cataldi, dió nuevas pruebas de su portentosa facilidad, recitando algunas admirables composiciones serias y jocosas, que le valieron entusiastas aplausos de aquella ilustrada y escogida reunión, la cual terminó muy cerca de la una de la noche. La única señora que acompañaba á la marquesa de Molins era la amable y distinguida señora princesa Pio.

De Barcelona dicen lo siguiente acerca de la visita que ha hecho á aquella plaza el general Heintz:

«El general sajón Heintz, el mismo que mandó la brigada sajona en las primeras operaciones del ejército de los ducados contra los daneses, ha estado algunos días en esta ciudad. Durante su permanencia, recurrió á la autoridad militar para que se le permitiese satisfacer con respecto á nuestras tropas una curiosidad muy natural en un viajero y en un militar.

El general La Rocha, acogiendo esta petición con su acostumbrada afabilidad, puso á las órdenes del general Heintz uno de sus ayudantes, en cuya compañía pudo el general extranjero penetrar en los cuarteles, ver los fuertes de la plaza y examinar en sus detalles é interioridades el estado de los cuerpos de la guarnición.

Lo que en esta visita llamó sobre todo la atención del general Heintz, provocando de su parte entusiastas elogios, fué la organización de la artillería de montaña, institución enteramente nueva y desconocida para él y sus compatriotas que le acompañaban.

Admiró el general Heintz la disciplina, soltura é instruccion de batería, que formó y manobró en su presencia, manifestando su agradecimiento por la esquisita finura de nuestros artilleros, que tuvieron la galantería de ofrecerle en un pabellon de su cuartel una delicada cación.

El general Heintz, en muy buen castellano, idioma á que es aficionado y ha estudiado en Alemania, aseguró del modo más expresivo al capitán Pino y á todos los oficiales de la batería que nunca olvidaría el fino trato, la sólida instruccion, y, sobre todo, el espíritu de coe-

po y de union que veia reinar en la artilleria española.»

Alcalá, 23 de octubre.

Los venerandos restos del cardenal Cisneros, buscados hace tiempo con diligencia, han sido por fin hallados hoy á las once de la mañana en el altar mayor de la iglesia que perteneció á la universidad de esta ciudad. Las autoridades todas, á la primer noticia, concurrieron al momento á dicho sitio; el cabildo magistral, suspendiendo las horas canónicas, se trasladó también á él, y tan luego como un doble general de campanas divulgó el feliz hallazgo, toda la poblacion en masa se constituyó en la inmediacion de dicho edificio.

Sin pérdida de tiempo, ante las mismas autoridades, crecido número de jefes y oficiales, escribanos notarios y personas respetables, se justificó la identidad de los restos, y dadas con premura las oportunas disposiciones, á las tres se reanudaban ya aquellos hacia la magistral precedidos de batidores, rodeados de un gran número de caballeros, jefes y oficiales y en hombros de los mismos, que alternaban con las autoridades, el clero y habitantes de la ciudad ansiosos todos de conseguir una satisfaccion tan honorífica como inesperada. Muchos vecinos, con hachas encendidas, formaban también parte del acompañamiento, cerrando la marcha un crecido piquete de gran gala con su correspondiente música. Considerable número de personas ocupaba las calles del tránsito en tal grado, que, á pesar de haber reforzado los piquetes que de antemano se habían constituido en la magistral, apenas fué posible mantener el orden que reclamaban las circunstancias del lugar. Bien podrá parecer excesivo tal entusiasmo; pero el que considere bien lo que significa en esta ciudad el nombre de Cisneros no extrañará por cierto que los complutenses, profundamente conmovidos, se hayan agrupado como un tropel al rededor

de las cenizas de su protector y padre, rindiendo á las mismas el debido tributo de respeto y gratitud. Los restos han sido depositados en una capilla de la magistral, sellando la caja exterior de madera dentro de la cual existe otra pequeña con forro de terciopelo también sellada, en que aquellos están contenidos.

La copia de una antigua acta que por casualidad vino á manos del alcalde corregidor ha servido de guía para el hallazgo del cuerpo, estando el acta mencionada absolutamente conforme con lo que se ha encontrado, y constando de todo que dichos restos fueron allí depositados el año de 1778. Parece seguramente providencial que este acontecimiento haya tenido lugar en cuanto se ha concluido la bóveda construida bajo el mausoleo, por si llegaba esta eventualidad tan deseada.» (España.)

VARIEDADES.

Catástrofe del vapor anglo-americano Pacifico.

En la *Crónica* de Nueva-York correspondiente al día 2 de octubre leemos lo siguiente:

«El sábado 28 del pasado setiembre, en el momento mismo de hacerse á la mar el vapor correo de los Estados Unidos, *Pacifico*, de la línea de M. Collins, ocurrió un accidente de resultados lamentables en el muelle situado al extremo occidental de la calle de Canal. Hé aquí los pormenores:

Al momento de arrancar el *Pacifico* de su atracadero, sueltas ya las amarras, la violencia de la marea, combinada con el viento fresco que soplaban del oeste, hicieron retroceder al buque hácia el punto de partida, estrellándolo contra el muelle. Al mismo tiempo los arcos de hierro que resguardan las ruedas, dieron contra los postes de madera que sostenían una especie de tinglado no concluido aun, y destinado para desembarcar cómodamente en tiempo lluvioso.

La tal armazón, que parece haber sido construida por arquitectos poco celosos de su fama, apenas experimentó el choque de los arcos de hierro, se deshizo como la nieve al contacto del fuego, y vino abajo sin el previo permiso de las 500 personas que había debajo del tinglado, unas que habían ido á despedir á sus parientes y amigos que se embarcaban para Inglaterra, y otras movidas por el simple deseo de ver salir el buque.

Ninguna de ellas dejó de notar el estremecimiento que á manera de terremoto experimentó la fragil armazón, y conociendo el inminente peligro que las amenazaba, corrieron hácia el extremo del muelle, en donde no había cobertizo; otras pudieron saltar á una embarcacion pequeña que había atracada al mismo muelle, y algunas, en quienes el miedo pudo más que la reflexion, se arrojaron al rio. El tinglado vino á tierra sin mucha violencia, dando tiempo á los que estaban debajo á evadirse del peligro; sin embargo, un anciano llamado John Wilson, menos ágil que los demás, no pudo alejarse á tiempo, y una de las vigas cayó encima de él con tanta violencia, que le derribó al suelo, causándole una muerte instantánea, y mutilándole de una manera horrorosa. Esta es la única muerte ocurrida en el lugar de la catástrofe; pero se teme que algunos de los heridos, entre los cuales parece que hay algunos de bastante gravedad, no sobrevivirán á los golpes que recibieron. En el número de los heridos leemos el nombre del respetable señor don J. B. Lasala, comerciante español y persona de edad avanzada. Según se nos ha informado, el golpe le dejó sin sentido, aunque parece que ya se halla restablecido. Mr. Henry Cort, del comercio, también recibió algunas contusiones.

Mientras reinaba la consternacion entre los espectadores de aquella triste escena, agravada

por los lamentos de los heridos, los que se habían arrojado al agua, que desgraciadamente no sabían nadar, se hallaban á punto de ahogarse. Uno de los espectadores, llamado W. C. Connell, se despojó de parte de sus vestidos y se arrojó al agua, elemento que conoce muy bien por ser de profesion marino. El primero á quien salvó fué al coronel Walker. Varias veces volvió á arrojarse al agua, y al fin tuvo la fortuna de salvar á todos los que estaban luchando con la agonía de la muerte. Cuando hubo terminado su noble tarea, volvió á tierra para recuperar las piezas de vestido que había dejado en el muelle; pero no le fué posible dar con ellas. Alguno ó algunos de los presentes, pasado el primer sobrecogimiento, se encargaron de recompensar la noble y desinteresada accion de Mr. Connell, robándole no solamente el reloj de plata y la cadena del mismo metal que había dejado en tierra, sino el frac y los pantalones. Parece increíble que en momentos tan solemnes y en presencia de un cuadro tan deplorable, hubiese nadie que tal hiciese; pero no es sino muy cierto: ¡son aquí tan abundantes las aves de rapiña!

Las ruedas del *Pacifico* sufrieron averias considerables que hicieron necesaria la detencion del buque hasta el domingo al medio día. Todo el tiempo que permaneció en este puerto reparándose, tuvo la bandera á medio palo en honor de las victimas de aquel accidente. Mr. Collins, agente de la compañía de vapores anglo-americanos entre este puerto y el de Liverpool, se ha hecho cargo con una espontaneidad que le honra mucho, de satisfacer todos los gastos de entierro y asistencia de los muertos y heridos en aquella ocasion.

El vapor *Pacifico* lleva 80 pasajeros, entre los cuales leemos los nombres de don Pedro Harmony, capitalista español, y de don J. de Mendizabal y señora, de la Habana.

GACETILLA COMERCIAL.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA.

Para Barcelona:



Vapor-correo EL MALLORQUIN,

su capitan D. Gabriel Medinas.

Saldra el juéves 7 del corriente á la una de la tarde con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de Sto. Domingo, número 1.º, cuarto entresuelo.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 3.

De Mahon en 4 dias laud S. Antonio, de 25 ton., pat. Juan Masot, con 6 mar., 10 pasag. y ganado.

DESPACHADOS.

Dia 3.

Para Sevilla polaera Sta. Faz, de 26 ton., pat. Diego Fronti, con 5 mar., 4 pasag. y leña. Para Areñs laud María Luisa, de 28 ton., pat. Buenaventura Goday, con 4 mar., 4 pasag. y algarrobas.

Para Barcelona jav. S. Francisco, de 40 ton., pat. Martín Serra, con 9 mar., 5 pasag. y algarrobas.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

S. LEONARDO, ABAD Y CONFESOR.

Nació S. Leonardo en Francia en tiempo de Clodobeo primer rey cristiano, quien para honrar á sus nobles padres le sacó de pila. Para darse mas libremente á Dios no quiso estar en la corte, y se hizo discípulo de S. Remigio, bajo cuya direccion creció en toda virtud y comenzó á resplandecer con maravillosa opinion de santidad. Sembró la semilla del evangelio en Orlens y otras partes de Aquitania, obrando el Señor por su medio muchos milagros. Despues de una vida laboriosa, austera y penitente, voló su espíritu al cielo el 6 de noviembre del año del Señor 559.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	40 grad.	28 p. 3	84
12 del dia.	43	28 3	86
5 de la tarde.	42	28 3	86

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las —6 hs. 55 ms.

Pónese á las —5 » 5 »

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 11 hs. 43 ms. 51 s.

EFEMÉRIDES.

1310.—Fundó D. Jaime II las capillas de Santa Ana y San Jaime en el Real palacio de Mallorca.

1361.—Muere entre prisiones la reina Doña Blanca, esposa del rey D. Pedro el cruel.

1370.—Muere el rey de Polonia Casimiro III.

1414.—Concilio general de Constanza para anatematizar las heregias de Juan Hus.

1522.—Heroico y asombroso valor de doña Beatriz Brondo, quien despues de atravesar con un puñal á un comunero que impunemente la solicitaba, encubrió con sus mismos vestidos el cadáver del seductor á los ojos de la muchedumbre que registraba su casa.

ANUNCIOS.

En el Borne, número 32

tienda frente la entrada de Morell hay un magnifico surtido de esteras todas de última moda y de diferentes colores á precios cómodos. En el mismo deposito se encontrarán muebles de caoba de diferentes calidades, pero todos trabajados con el mayor gusto y solidez; y se daran á un precio sumamente barato.

En el salon de Vicente

Sendra esquina á la plaza de las Copiñas, se hallarán á precios sumamente modicos los siguientes artículos:

Maravillosos polvos dentísticos del sultan.

Pastillas aromáticas para perfumar las habitaciones.

Bandolina en botellas.

Esencia árabe de rosa.

Véndense en esta imprenta

los Boletines oficiales números 2778, 79 y 80 que contienen

Disposiciones de la ley del subsidio modificadas para la formacion de las matrículas que han de regir desde 1.º de enero de 1851 seguidas de las tarifas generales de las industrias y profesiones que contribuyen al Estado.—4 rs.

Real decreto de 23 de julio de 1850 relativo al modo de expedir y hacer efectivos los apremios contra primeros contribuyentes.—2 sueldos.

Instruccion para llevar á efecto el Real decreto de 1.º de julio último á que acompañan las disposiciones de la ley y tarifas formadas de la contribucion industrial y comercial.—4 sueldos.



Para hoy.

4.ª QUINCENA. 13.ª FUNCION. Sinfonia.

Se pondrá en escena la acreditada comedia en 3 actos titulada

LA MOGIGATA,

dirigida por el señor Val, y hace la protagonista la señora Pamiás, tomando parte los principales actores.

Baile nacional,

por la pareja Tenorio-Gispert.

Seguirá el sainete titulado

EL SUTIL TRAMPOSO.

Baile nacional.

A las 7.

Entrada 2 rs.

Para mañana.

5.ª QUINCENA. 1.ª FUNCION. Sinfonia.

Se pondrá en escena el aplaudido drama en 4 actos, titulado

EL CAMPO Y LA CORTE,

dirigido por el Sr. Simó.

Se bailará por la pareja Palmira-Denisse El paso de la Farfabela.

Dando fin con un divertido sainete.

A las 7.

Entrada 2 rs.

NOTA. Se está ensayando para ponerse en escena á la mayor brevedad a beneficio de D. Agustín Munner el drama Los misterios de Paris (primera parte.)

Tambien se ensaya por la pareja Palmira-Denisse La Nueva Polca de Baden y un baile general en un acto.

IMPRESIONTA BALEAR

Á CARGO DE PEDRO JOSÉ UMBERT,

editor responsable.

Calle de San Francisco, número 38.